

“我们的节日”

之

清明時節雨紛紛，
路上行人欲斷魂。
借問酒家何處有？
牧童遙指杏花村。



清明時節



清明节由来——介子推的传说

相传春秋时期，晋公子重耳为逃避迫害而流亡国外。流亡途中，在一处渺无人烟的地方，又累又饿，再也无力站起来。随臣找了半天也找不到一点吃的，正在大家万分焦急的时候，随臣介子推走到僻静处，从自己的大腿上割下一块肉，煮了一碗肉汤让公子喝了。重耳渐渐恢复了精神，当重耳发现肉是介子推从自己腿上割下的时候，感动得流下了眼泪。

十九年后，重耳做了国君，也就是历史上的晋文公。即位后文公重赏了当初伴随他流亡的功臣，唯独忘了介子推。很多人为介子推鸣不平，劝他面君讨赏，然而介子推最鄙视那些争功讨赏的人。他打点好行装，同老母亲悄悄的到绵山隐居去了。

晋文公听说后，羞愧莫及，亲自带人去请介子推，然而介子推已离家去了绵山。绵山山高路险，树木茂密，找寻两个人谈何容易，有人献计，从三面火烧绵山，逼出介子推。大火烧遍绵山，却没见介子推的身影，火熄后，人们才发现背着老母亲的介子推已坐在一棵老柳树下死了。晋文公见状，恸哭。装殓时，从树洞里发现一片衣襟，上写道：“割肉奉君尽丹心，但愿主公常清明。”为了纪念介子推，晋文公下令将这一天定为寒食节。

第二年晋文公率众臣登山祭奠，发现老柳树死而复活，便赐老柳树为“清明柳”，并晓谕天下，把寒食节的后一天定为清明节。

清明节是什么时候？

清明节是哪天呢？跟其他中国传统节日用月亮历法的农历不同，其实清明节是一个太阳历法的公历日期，固定在公历的每年4月4日至4月6日之间。有些同学问清明节是农历几月几日这个说法是不对的，清明节的农历日期每年都是不同的，他是太阳运行到特定位置上的公历日期。比方说今年清明节是2017年4月4日。

近年清明节日期：2005年4月5日、2006年4月5日、2007年4月5日、2008年4月4日、2009年4月4日、2010年4月5日、2011年4月5日、2012年4月4日、2013年4月4日、2014年4月5日、2015年4月5日、2016年4月4日、2017年4月4日。

与清明节有关的诗词你会背几首？

《清明》

(唐) 杜牧

清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。
借问酒家何处有？牧童遥指杏花村。

《途中寒食》

(唐) 宋之问

马上逢寒食，途中属暮春。
可怜江浦望，不见洛桥人。
北极怀明主，南溟作逐臣。
故园肠断处，日夜柳条新。

《郊行即事》

(宋) 程颢

芳草绿野恣行事，春入遥山碧四周；
兴逐乱红穿柳巷，困临流水坐苔矶；
莫辞盏酒十分劝，只恐风花一片红；
况是清明好天气，不妨游衍莫忘归。

《清江引 清明》

(明) 王磐

问西楼禁烟何处好？

绿野晴天道。

马穿杨柳嘶，人倚秋千笑，

探莺花总教春醉倒。

鸡西二热公司团委组织“绿色清明、文明祭扫”主题活动



又是一年芳草绿，更是怀念先贤时。在清明节来临之际，鸡西二热公司团委开展以“绿色清明、文明祭扫”为主题的系列活动，以不同形式对员工进行安全教育、环保教育、励志教育。

为加强舆论引导，团委在公司网站上发布文明祭扫倡议书，号召员工大力倡导朴素节俭、高雅得体、科学现代、健康文明的清明节风俗仪式和祭奠方式；倡导子女多尽孝，常回家看看，让老人安度晚年，乐享天伦；倡导文明祭扫新风，反对在街道、社区等公共场所焚烧纸钱、摆放祭品；倡导员工严格遵守相关环境法律法规、约束自身行为、提高环境保护意识；倡导员工合理安排祭扫时间，文明出行，积极维护正常的交通和生活秩序。

3月29日，团委组织20余名团员青年，前往鸡西烈士陵园，在抗美援朝烈士纪念碑前敬献鲜花；详细阅读抗美援朝大事记历程碑文，了解抗美援朝历史过程；并在烈士墓群前鞠躬敬礼，深切悼念为民族独立和解放事业而永远倒下的革命烈士。随后，团员青年们拿起除草工具，对烈士陵园树丛里的杂草和残枝进行清理，为美化烈士陵园环境做出贡献。通过文明祭祀活动，引导团员青年崇尚科学，抵制迷信，树立文明殡葬、文明祭祀新风，共同营造清明节良好氛围。（文/杨超 摄/赵群）

七台河公司、新能源公司缅怀先烈开展清明祭扫活动



春风已解千层雪，后辈难忘先烈恩。为缅怀革命烈士、弘扬爱国主义精神，进一步促进公司的精神文明建设，3月31日，七台河公司党、工、团组织开展“清明祭英烈、共筑中华魂”为主题的清明节祭扫烈士墓活动。党员干部和积极分子共计60余人，身着统一服装，怀着敬重的心情来到七台河市烈士陵园，为革命事业英勇献身的烈士英魂祭扫献花。这也是公司自成立以来形成的惯例，已经连续开展了10余年。

纪念碑前，大家高举鲜红党旗整齐列队，默默瞻仰着伟岸的丰碑。在主持人的引导下，集体默哀1分钟，感谢革命先烈的无私奉献，用鲜活的生命同入侵者奋勇抵抗，为后代子孙建立起美好家园。随后，大家来到纪念碑前鞠躬献花，致哀悼词，告慰英烈的在天之灵，气氛庄重而肃穆。在烈士陵园壁画的讲解中，仿佛重现了血雨腥风的战争岁月，中华民族的优秀儿女们为了人民的幸福生活，不惜抛头颅，洒热血的场景，面对一个个生动鲜活的英勇事迹，大家愤慨激昂深受震撼，面对英雄烈士，全体党员庄重的重温了入党誓词，目光坚毅，在先烈的感召下，不忘初心，充分激发革命精神，进行一次全身心的红色洗礼。仪式结束后，大家共同参观了七台河市革命烈士纪念馆，追寻革命先辈的奋斗足迹，缅怀革命先烈的丰功伟绩。通过开展此次活动，党员队伍再次接受了革命光荣传统和红色精神的教育和洗礼，坚定了政治方向，牢固“四个意识”，在党的正确领导下为实现伟大中国梦贡献更大的力量。（郝宇）

3月30日，正值清明前夕，为缅怀英勇先烈，弘扬革命精神，新能源公司组织本部全体党员开展“勿忘初心”烈士陵园祭扫活动，公司党委书记崔学力，副总经理于绪东，纪委书记、工会主席宋维龙等党员和积极分子30余人参加活动。

早晨9点，怀着无比崇敬的心情，大家身穿正装在庄严肃穆的烈士陵园瞻仰了革命烈士纪念碑，缅怀了革命先烈的丰功伟绩；向革命烈士敬献了鲜花，并集体默哀三分钟。随后，在革命烈士纪念碑前，全体党员佩戴着党徽，举起右手，庄重而深情地重温了入党誓词。祭扫烈士墓之后，全体人员随工作人员参观了烈士陵园和烈士纪念馆，聆听并了解了革命先辈们的英雄事迹，深刻缅怀牺牲在这块红色土地上的革命先烈。

这次活动也是公司本部两党支部联合组织的首次主题党日，公司本部全体党员及群众寄托哀思，重温誓言，更坚定了继承和发扬革命先烈的光荣传统，为党的事业努力奋斗的信念。（刘兴汉）

系统各单位广泛开展清明踏青活动

